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2. Ubungsblatt

Aufgabe 5 Homogene lineare Differentialgleichung 1. Ordnung

a ) Bestimmen Sie die allgemeine Losung von ¢’ = 21In(sinz) cot(z)y, x € (0,7/2);

b ) Bestimmen Sie die allgemeine Losung von ¢ = (z + 2%))% x € 0,1);

c) Losen Sie das Anfangswertproblem -1/ = e'®%y y(0) = 1,2 € [0, 7/2);

1+tan?

d) Sei I C R ein kompaktes Intervall, f € C(I) und xy € I. Zeigen Sie, dass das
Anfangswertproblem y' = f(z)y in I, y(zo) = 3o, eine eindeutige Losung hat.

Aufgabe 6 Inhomogene lineare Differentialgleichung 1. Ordnung

a ) Gegeben sei die lineare Differentialgleichung 3y’ = —2y cos x + cos z.

i) Bestimmen Sie alle Losungen mit der Methode der Variation der Konstanten;

ii ) Finden Sie eine (moglichst einfache) partikuldre Losung yo und bestimmen
Sie sodann alle Losungen der Gleichung.

b ) An eine Reihenschaltung aus einem ohmschen Widerstand R und einem Konden-
sator mit Kapazitdt C' wird zum Zeitpunkt ¢ = 0 eine sinusférmige Spannung
u(t) = sin(wt) angelegt. Wie lautet der zeitliche Verlauf der Kondensatorspannung
uc, der Stromstérke ¢ sowie der am ohmschen Widerstand abfallenden Teilspan-
nung ug?

Aufgabe 7 Ahnlichkeitsdifferentialgleichung

a ) Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung:
Yy =e v+ Lg>0;

b ) Bestimmen Sie die Losung des Anfangswertproblems:

v’y —ay = 2?sin(4),y(3) = 1.

— bitte wenden —
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Aufgabe 8 Zusammenhang zwischen Differential- und Integralgleichungen

a ) Zeigen Sie, dass das Anfangswertproblem y” + g(t,y) = 0,y(0) = vo,¥'(0) = 2o,
mit g € C(D), wobei D C R? ein Gebiet mit (0,y,) € D, dquivalent zur Integral-
gleichung y(t) = yo + 2ot — fot(t —7)g(7,y(7))dr ist.

b ) Zeigen Sie, dass eine Losung der Integralgleichung y(¢) = e +a [, sin(t — s)%ds
die Differentialgleichung y” + (1 + a/t*)y = 0 erfiillt.

¢ ) Wir betrachten die homogene lineare Gleichung y' = f(z)y mit f € C([0,00)) und
der Anfangsbedingung y(0) = yo. Zeigen Sie mit Hilfe der Picard-Iteration, dass
die Losung dieses Anfangswertproblems durch y(x) = o exp( fox f(t)dt) gegeben
ist.
Hinweis: Es gelten:

1)

/Ot /Osg(T, o(7))drds = /Ot(/: ds)g(t, o(7))dr = /Ot(t — Pl o(r))dr.

d [ YOH
— H(t,s)ds = H(t,t —(t, s)ds.
G [ e =+ [ s

3 ) Die Picard-Iteration fiir ¥ = g(z,y),y(0) = yo ist gegeben durch y, =
Yo, Yn1(2) = Yo + [y 9(s,yn(s))ds. Die auf diese Wiese definierte Funk-
tionenfolge (y,)nen konvergiert gegen die Losung des Anfangswertproblems.

4) Fir f € C([0,00)) und 0 < tp <t < ... <ty gilt:

[Mansn [ s [ s = 5[ asor

Wichtige Termine:

» Die Ubungsklausur findet am Samstag, 01.02.2014, von 08.00 bis 10.00 Uhr statt.

» Die Klausur zur Vorlesung findet am Donnerstag, 06.03.2014, von 11.00 bis 13.00
Uhr statt.

» Der Anmeldesschluss fiir die Klausur ist Freitag, 07.02.2014. Fiir die Teilnahme
an der Ubungsklausur ist keine Anmeldung erforderlich.
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